



# 全省首例涉液化气罐危险作业案宣判

男子屡罚不改,被判刑6个月、禁业5年

液化石油气属常见常用的易燃易爆的危险化学品,其使用关系到人民群众的生命财产安全。常州个体经营户王某某未经依法许可,擅自从事易燃易爆危险物品的经营、储存活动,储存地距离学校及居民区15~269米不等,在被行政拘留两次、相关部门累计罚款14万元且被责令停止后,拒不执行,具有发生重大伤亡事故的现实危险。6月30日,王某某危险作业案在天宁区人民法院开庭审理。法院审理认为,王某某的行为已构成危险作业罪,判处王某某有期徒刑6个月,禁止从事安全生产相关行业5年。据悉,这是江苏首例涉瓶装石油液化气罐危险作业罪案件。

商栋 李佳 张敏 陈云龙

## 案情:无证经营、非法储存和运输,累计被罚14万还不停止

2022年5月25日9时许,红梅派出所民警在辖区治安走访检查时发现,王某某无江苏省瓶装燃气供应许可证,却在常州市天宁区虹景路48号王某某经营的店旁,将17只15kg满瓶的瓶装液化气、7只50kg满瓶的瓶装液化气和12只15kg空液化气瓶储存在其封闭式中型厢式面包车上,欲对外出售。

这个储存地距离虹景小学269米,距离虹景贝蕾幼儿园179米,此外与虹景花园等周边6个居民小区距离15~211米不等。

2022年9月,经交警部门调查发现,王某某在未取得道路危险货物运输许可的情况下,于2022年9月3日、9月12日、9月20日,多次非法运输液化气,非法运输危化品总里程约为37.6公里,共计违法运输418只15kg,21只50kg满瓶液化石油气,且运输过程中途经多处重要公共设施、村社、集镇和住宅小区。

经评估,王某某缺乏资质,非法储存、经营、运输液化石油气,运输车辆不符合危险货物安全运输要求,储存液化石油气数量超标、液化气瓶的固定方式、运输的安全距离、运输路线未经批准等行为存在重大事故隐患,如果运输过程中受到剧烈撞击,就有引发爆炸的现实危险。

2017年10月至2022年9月,他

被相关部门多次行政处罚并责令停止违法行为,累计被罚款14万元,但其依然存在侥幸心理,仍擅自长期从事这一违法行为。

## 后果:被判有期徒刑6个月,禁止从事安全生产相关行业5年

经法院审理认为,液化石油气属常见常用的易燃易爆的危险化学品,其使用关系到人民群众的生命财产安全,国家法律法规对瓶装液化石油气的经营设置了严格的准入机制,对瓶装液化石油气的运输、装卸、储存等环节均设置了严格的安全管理和操作规程。

被告人王某某未经依法许可,擅自从事易燃易爆危险物品的经营、储存活动,且被相关部门责令停止后拒不执行,在生产、作业中违反安全管理规定,具有发生重大伤亡事故的现实危险,其行为构成危险作业罪,判处王某某有期徒刑6个月,禁止从事安全生产相关行业5年。

据介绍,危险作业罪是刑法修正案(十一)新增设的罪名,这一立法变革是对当下社会生产安全风险增大、重特大安全事故频发的法治回应。危险作业罪不要求实际发生安全生产作业事故,只要具备现实危险,就可处一年以下有期徒刑、拘役或者管制。这一罪名的核心在于预防,防患于未然,将安全生产关口前移,实现减少事故隐患。

## 探索:推动跨区域联合执法,启用运输车辆实时抓拍系统

瓶装液化气管理牵涉到多个部门,作为其中一环,近年来,常州市住建局建章立制,建立常态化联合执法机制,加大跨区域联合执法力度,推进瓶装气市场本质安全提升。

2022年以来,常州市住建局持续加大对非法运输、经营瓶装液化气行为的打击力度,今年上半年,共立案查处违法供气行为3起,处罚金额共计17万元。

近日,为持续加大跨区域联合执法力度,常州市住建局局长彭峻亲自带队,赴丹阳会商建立共同打击跨区域运输销售黑气违法行为机制,常州市金坛区、新北区及钟楼区与丹阳市共同签署联动机制备忘录,严厉打击瓶装液化石油气非法经营、充装、销售等违法行为。

在智慧化管理方面,常州市住建局启用瓶装液化气运输车辆实时抓拍系统。在主城区储配站安装运输车辆实时抓拍系统,通过数据对比及时发现查处违法违规行为,实现“来源可溯、去向可追、过程可控、责任可究”的智慧化安全管理。

常州还以主城区为试点,持续推进液化气企业规模化经营。截至目前,常州全市从原有的26家液化气公司已经降为现在的10家企业,初步形成了规模化经营、规范化管理、专业化发展的市场格局。

## 6月份消防接报150起蛇类警情

夏季是蛇虫繁殖、活动的高峰期,记者从常州市消防救援支队获悉,6月份,常州消防接到蛇类警情约150起。而这些进入居民家中避暑的蛇,多数藏匿在角落隐蔽之处,甚至还有盘踞在家中水池里的。

6月27日清晨,新北区一居民报警称家中有蛇。消防救援人员赶到现场,搜寻后发现,蛇就藏匿在她家洗碗池中。随后,消防救援人员利用捕蛇器对蛇进行抓捕,并收

### 人事先准备好的编织袋中,带至安全地带放生。

同日上午10时左右,武进区一厨具用品店人员发现有一条约1.5米长的大蛇盘踞在展柜角落。接到报警后,消防救援人员赶赴现场。他们戴上防护装备后,趁大蛇不备,迅速将其抓捕并装入编织袋中。

6月25日晚间,天宁区一居民家中发现有蛇,消防救援人员到场后,翻开窗边的木质围栏,用捕蛇器探入其中将蛇抓住,放入袋子到

赵怀龙 葛小林

## 金坛开展“生命至上,隐患必除”消防安全专项整治提升行动

为保障居民的生命财产安全和企业的安全生产经营,为社会锻造坚防火墙,金坛区消防救援大队深入开展“生命至上,隐患必除”消防安全专项整治提升行动,构建隐患排查治理长效机制,加快公共安全治理模式向事前预防转型。厘清工作思路,层层部署动员。

工作机制,推动区委区政府制定下发《常州市金坛区“生命至上,隐患必除”消防安全专项整治提升行动工作方案》,动员全社会力量,成立综合协调、宣传报道、整治攻坚、督查检查4个专项整治提升行动领导小组,层层动员部署,逐项分解任务,确保专项整治提升行动取得实效。

### 压实各方责任 建立长效机制

大队联合应急、卫健、教育等行业部门,按照“党政同责、一岗双责”和“管行业必须管安全、管业务必须

管安全、管生产经营必须管安全”的要求,制定行业领域专项整治提升行动方案,定期会商研判、约谈提醒,协调解决重大消防安全问题。大队选取金城镇为试点,开展委托消防监督执法工作,制定了《金坛区委托金城镇消防监督执法方案》《消防行政执法委托协议书》《委托执法事项清单分类明细表》等文件,细化责任措施,构建隐患排查治理长效机制。

### 聚焦重点清查 隐患跟踪整改

大队以“三类重点”场所为攻坚

发力点,坚持落实排查全覆盖、整治全闭环,除患全方位,参考各企业实际情况,要求一般隐患即查即改,较大以上隐患限期整改。召开消委会联席会议,群策群力拆除2家“危污乱散低”企业,薛埠镇及时采取整修老旧线路、更换易燃材料、加强电气设备检修维护等措施推进整改。自整治提升行动开展以来,隐患出现率下降37%,全区接处警数同比去年降低28%,其中火灾数降低50%。

### 强化信息支撑 推进源头管控

为做到及时高效处理消防安全隐患,儒林镇依托“数字儒林”信息化平台,构建安全、消防监管子模

块,落实重点企业和场所检查、复查数据实时动态更新,形成“监督检查-隐患消除-考核监督”闭环管理,设计制作的三折页消防宣传册,增添了消防渠道。区城管局还在“城市管家”App将“智慧物业”纳入监管平台,扩大了数字消防安全监管覆盖面,确保风险早发现、预警早提示、监管早到位、信息能共享,切实降低了火灾发生的风险。

下一步,大队将持续巩固整治成果,深化治理成效,常态化、长效化推进消防安全隐患整治工作,全民强化树立消防安全意识,加快公共安全治理模式向事前预防转型。(刘洋 丁佳)

## 溧阳焦尾琴旅游综合体隧道通车



7月1日,溧阳焦尾琴旅游综合体一隧道项目工程建成通车。据了解,溧阳焦尾琴隧道是溧阳市第一条隧道,总投资约3亿元,项目路线起于104国道与长山路交叉处,向北采用隧道形式穿越现状西圣山山体,双向四车道。溧阳焦尾琴隧道的通车,是溧阳高新区和天目湖之间增加的一条快速通道,可有效缓解城区出行拥堵现象,更进一步优化了溧阳城区西部路网体系。

王瑾 谢泉平 葛小林/文 通讯员供图

## 常州文旅为毕业生派送“青春行囊”

今年暑期,常州市文广旅游局向应届考生和来常读大学的新生派送“青春行囊”毕业季文旅礼包,广邀各地学子,将青春放入行囊,遍览常州美好风光。礼包包括水世界、夜公园、漂流、主题乐园、国潮汉服等受年轻人欢迎的常州旅游拳头产品,以抽奖形式发放,中奖者还可携带一名亲朋好友同游常州。

7月1日至10月8日,“常享游”微信公众号将持续推出扫码参与刮刮乐抽奖活动,活动预计可覆盖1.3万人次。2023届高考生在活动期间每人可参与1次,随机获得祝福语或“青春行囊”。抽中“青春行囊”即可获得盲盒景区门票全额抵用券,每张券可0元购2张对应景区门票。(需凭本人

2023年高考准考证和身份证双证去景区门口验证入园,可携带1名亲友。“青春行囊”抵用券有效期自领取之日起48小时有效,过期自动失效,不退不补,至少提前一天预约)

其中,7月1日至8月15日的盲盒抵用券内容为中华恐龙园鲁布拉水世界、淹城春秋乐园春秋水世界、天目湖水世界、茅山森林世界漂流、南山漂流门票;中华恐龙园夜公园、淹城春秋乐园夜公园、天目湖山水园夜公园门票,东方盐湖城江湖盛宴联票。8月16日至10月8日的盲盒抵用券内容为中华恐龙园、淹城春秋乐园、天目湖山水园、南山竹海景区门票,东方盐湖城汉服体验联票。

常文旅 张敏

## 重点水域和亲水岸段设470套救生竹竿

近日,常州市公安局、水利局在同济桥畔举行“水润龙城、警防溺水、救在身边”2023年常州市救生竹竿投放启动仪式。常州将在老运河、北塘河、溧港河、南运河等试点河道重点水域和亲水岸段布设470套救生竹竿,构筑起市河生命屏障。

据悉,2018年以来,常州市水利部门累计在市区河道人口活动密集及驳岸较高较陡的河段配

备救生爬梯、救生圈、救生绳等救生设施500余套,切实提升了溺水事故发生后应急救援的保障力。今年,水利局会同公安局研究部署,在原有救生设施的基础上再新增救生竹竿,公安、水利还将建立联合巡查管理机制,保障救生设施的运营与维护,做到按点精管、按期巡查,同时建立竹竿遗失通报机制,及时追查、修补。

常荆轩 葛小林